BÀI TẬP HÓA CHƯƠNG 4                                                                            Thuỳ Dương


HỆ THỐNG CÂU HỎI VÀ BÀI TẬP HÓA 8- CHƯƠNG 4( OXI- KHÔNG KHÍ)

TRẮC NGHIỆM:

C©u1: Ph¸t biÓu nµo sau ®©y vÒ oxi lµ kh«ng ®óng?

A.Oxi lµ phi kim ho¹t ®éng ho¸ häc rÊt m¹nh, nhÊt lµ ë nhÞªt ®é cao

B.Oxi t¹o oxit axit víi hÇu hÕt kim lo¹i

C.Oxi kh«ng cã mïi vµ vÞ

D.Oxi cÇn thiÕt cho sù sèng

C©u 2: Qu¸ tr×nh nµo d­íi ®©y kh«ng lµm gi¶m l­îng oxi trong kh«ng khÝ?

A. Sù gØ cña c¸c vËt dông b»ng s¾t       B. Sù ch¸y cña than, cñi, bÕp ga

C. Sù quang hîp cña c©y xanh               D. Sù h« hÊp cña ®éng vËt

C©u 3:
 Trong phßng thÝ nghiÖm ng­êi ta ®iÒu chÕ oxi b»ng c¸ch nhiÖt ph©n KClO3 hay KMnO4 hoÆc KNO3. V× lÝ do nµo sau ®©y?

A. DÔ kiÕm, rÎ tiÒn                           B. Giµu oxi vµ dÔ ph©n huû ra oxi
C. Phï hîp víi thiÕt bÞ hiÖn ®¹i            D. Kh«ng ®éc h¹i

C©u 4: Ng­êi ta thu khÝ oxi b»ng c¸ch ®Èy n­íc lµ nhê dùa vµo tÝnh chÊt:

A. KhÝ oxi tan trong n­íc                 B. KhÝ oxi Ýt tan trong n­íc

C. KhÝ oxi khã ho¸ láng                    D. KhÝ oxi nhÑ h¬n n­íc

C©u 5: Ng­êi ta thu khÝ oxi b»ng c¸ch ®Èy kh«ng khÝ  lµ nhê dùa vµo tÝnh chÊt:

A. KhÝ oxi nhÑ h¬n kh«ng khÝ              B. KhÝ oxi nÆng  h¬n kh«ng khÝ              

C. KhÝ oxi dÔ trén lÉn víi kh«ng khÝ         D. KhÝ oxi Ýt tan trong n­íc

C©u 6: Sù oxi ho¸ chËm lµ:

A.Sù oxi ho¸ mµ kh«ng to¶ nhiÖt      B. Sù oxi ho¸ mµ kh«ng ph¸t s¸ng

C. Sù oxi ho¸ to¶ nhiÖt mµ kh«ng ph¸t s¸ng         D. Sù tù bèc ch¸y

C©u7: H·y cho biÕt 3,01.1024 phân tử oxi cã khèi l­îng bao nhiªu gam:

A. 120g               B. 140g                C.160g               D.150g

C©u 8: §èt ch¸y 3,1g photpho trong b×nh chøa 5g oxi.sau ph¶n cã chÊt nµo cßn d­?

A. Oxi                                                 B. Photpho          

C. Hai chÊt võa hÕt                            D. Kh«ng x¸c ®Þnh ®­îc

C©u 9: D·y chØ gåm c¸c oxit axit lµ:

A. CO, C¤2, MnO2, Al2O3, P2O5           B. CO2, SO2, MnO, Al2O3, P2O5
C. FeO, Mn2O7, SiO2, CaO, Fe2O3           D. Na2O, BaO, H2O, H2O2, ZnO

C©u 10: Oxit nµo lµ oxit axit trong sè c¸c oxit kim lo¹i cho d­íi ®©y?

A. Na2O                B. CaO                  C. Cr2O3                D. CrO3

C©u 11: Oxit kim lo¹i nµo d­íi ®©y lµ oxit axit?

A. MnO2                    B. Cu2O                   C. CuO              D. Mn2O7

C©u 11: Oxit phi kim  nµo d­íi ®©y kh«ng ph¶i lµ oxit axit?

A. CO2              B.CO                       C.SiO2                  D. Cl2O

C©u 12: Oxit phi kim  nµo d­íi ®©y kh«ng ph¶i lµ oxit axit?

A. SO2              B.SO3                      C.NO                  D. N2O5

C©u 13: Oxit phi kim  nµo d­íi ®©y kh«ng ph¶i lµ oxit axit?

          A.N2O              B.NO3                      C.P2O5                  D. N2O5

C©u 14: PhÇn tr¨m vÒ khèi l­îng cña oxi cao nhÊt trong oxi nµo cho d­íi ®©y?

          A. CuO               B. ZnO                    C.PbO                      D. MgO

C©u 15: Oxit nµo d­íi ®©y gãp nhiÒu phÇn nhÊt vµo sù h×nh thµnh m­a axit?

A. CO2( cacbon ®ioxit)                  B. CO( cacbon oxit)

C. SO​2 ( l­u huúnh ®oxit)               D. SnO2( thiÕc ®ioxit)

C©u 16: ThiÕc cã thÓ cã ho¸ trÞ II hoÆc IV. Hîp chÊt cã c«ng thøc SnO2 cã tªn lµ:

A. ThiÕc penta oxit                              B. ThiÕc oxit           

 C. ThiÕc (II) oxit                                 D. ThiÕc (IV) oxit

C©u 17: Ng­êi ta thu khÝ oxi qua n­íc lµ do:

A. KhÝ oxi nhÑ h¬n n­íc                   B. KhÝ oxi tan nhiÒu trong n­íc

C. KhÝ O2 tan Ýt trong n­íc                D. KhÝ oxi khã ho¸ láng

C©u 18: Trong phßng thÝ nghiÖm cÇn ®iÒu chÕ 4, 48lÝt O2 (®ktc)

            Dïng chÊt nµo sau ®©y ®Ó cã khèi l­îng nhá nhÊt :

A. KClO3           B. KMnO4            C. KNO​3            D. H2O( ®iÖn ph©n)

 C©u 19: Nguyªn liÖu ®Ó s¶n xuÊt khÝ O2 trong c«ng nghiÖp lµ ph­¬ng ¸n nµo sau ®©y:

A. KMnO4             B. KClO3               C. KNO3            D. Kh«ng khÝ
C©u 20: Cho c¸c chÊt sau:

1. FeO                    2. KClO3               3. KMnO4       

4. CaCO​3               5. Kh«ng khÝ        6. H2O

Nh÷ng chÊt ®­îc dïng ®Ó ®iÒu chÕ oxi trong phßng thÝ nghiÖm lµ:

A. 1, 2, 3, 5              B. 2, 3, 5, 6          C. 2, 3             D. 2, 3, 5

C©u 21: Chän ®Þnh nghÜa ph¶n øng ph©n huû ®Çy ®ñ nhÊt:

A. Ph¶n øng ph©n huû lµ ph¶n øng ho¸ häc trong ®ã mét chÊt sinh ra mét chÊt míi

B. Ph¶n øng ph©n huû lµ ph¶n øng ho¸ häc trong ®ã mét chÊt sinh ra hai chÊt míi

C. Ph¶n øng ph©n huû lµ ph¶n øng ho¸ häc trong ®ã mét chÊt sinh ra hai hay nhiÒu  chÊt míi

D. Ph¶n øng ph©n huû lµ ph¶n øng ho¸ häc cã chÊt khÝ tho¸t ra

C©u 22:Ph¶n øng nµo d­íi ®©y lµ ph¶n øng ho¸ hîp

A. CuO + H2  -> Cu + H2O                      

 B. CaO +H2O -> Ca(OH)2

 C. 2MnO4  -> K2MnO4 + MnO2 + O2        

 D. CO2 + Ca(OH)2-> CaCO3 +H2O

C©u 23: Ph¶n øng nµo d­íi ®©y kh«ng ph¶i lµ ph¶n øng ho¸ hîp:

A. 3Fe + 3O2  -> Fe3O4                            B. 3S +2O2 - > 2SO2
C. CuO +H2 -> Cu + H2O                     D. 2P + 2O2 - > P2O5

C©u 24: C©u nµo ®óng khi nãi vÒ kh«ng khÝ trong c¸c c©u sau?

A. Kh«ng khÝ lµ mét nguyªn tè ho¸ häc

B. Kh«ng khÝ lµ mét ®¬n chÊt

C. Kh«ng khÝ lµ mét hçn hîp chÊt cña 2 nguyªn tè lµ oxi vµ nit¬

D. Kh«ng khÝ lµ hçn hîp cña 2 khÝ lµ oxi vµ nit¬

C©u 25: PhÇn tr¨m khèi l­îng cña Cu trong CuO lµ:

7A. 40%               B. 60%                C. 70%                D. 80%

C©u 26:Trong x gam quÆng s¾t hematit cã chøa 5,6g Fe. Khèi l­îng Fe2O3 cã trong quÆng ®ã lµ:

A. 6g                   B. 7g                   C. 8g                       D.9g

C©u 27: Trong oxit, kim lo¹i cã ho¸ trÞ III vµ chiÕm 70% vÒ khèi l­îng lµ:

A. Cr2O3               B. Al2O3           C. As2O3              D. Fe2O3

C©u 28: Mét lo¹i ®ång oxit cã thµnh phÇn gåm 8 phÇn khèi l­îng ®ång vµ 1 phÇn  khèi l­îng oxi. C«ng thøc cña oxÝt ®ã lµ:

A. CuO             B. Cu2O                 C. Cu2O3                D. CuO3

 C©u 29: Oxit nµo sau ®©y cã phÇn tr¨m khối l­îng oxi nhá nhÊt?

( cho Cr= 52; Al=27; As= 75; Fe=56)

A. Cr2O3               B. Al2O3           C. As2O3              D. Fe2O3

C©u 30: NÕu ®èt ch¸y hoµn toµn 2,40g cacbon trong 4,80g oxi th× thu ®­îc tèi ®a bao nhiªu gam khÝ CO2?

A. 6,6g                  B.6,5g                  C.6,4g                   D. 6,3g

C©u 31: Mét oxit trong ®ã cø 12 phÇn khèi l­îng l­u huúnh th× cã 18 phÇn khèi l­îng oxi. C«ng thøc ho¸ häc cña cña oxit lµ:

A. SO2                  B. SO3                  C. S2O                     D. S2O3

C©u 32: Mét lo¹i oxit s¾t trong ®ã cø 14 phÇn s¾t th× cã 6 phÇn oxi( vÒ khèi l­îng). C«ng thøc cña oxit s¾t lµ:

A. FeO                 B. Fe​2O​3              C. Fe3O4            D. Kh«ng x¸c ®Þnh

C©u 33: Mét lo¹i ®ång oxit cã tØ lÖ khèi l­îng gi÷a Cu vµ O lµ 8:1. C«ng thøc ho¸ häc cña oxit nµy lµ:

A. CuO                  B. Cu2O                C. CuO2                D. Cu2O2

C©u 34: §èt chÊy 3,2g l­u huúnh  trong mét b×nh chøa 1,12 lÝt khÝ O2( ®ktc). ThÓ tÝch khi SO2 thu ®­îc lµ:

A. 4,48lÝt              B. 2,24 lÝt              C. 1,12 lÝt                 D. 3,36 lÝt

C©u 35: Khi ph©n huû cã xóc t¸c 122,5g KClO3, thÓ tÝch khÝ oxi thu ®­îc lµ:

A. 33,6 lÝt             B. 3,36 lÝt            C. 11,2 lÝt              D.1,12 lÝt

C©u 36: Sè gam KMnO​4 cÇn dïng ®Ó ®iÌu chÕ ®­îc 2,24 lÝt  khÝ oxi (®ktc) lµ:

A. 20,7g            B. 42,8g              C. 14,3g               D. 31,6g

C©u 37:Cã 3 oxit sau: MgO, SO3, Na2O. Cã thÓ nhËn biÕt ®­îc c¸c chÊt ®ã b»ng thuèc thö sau ®©y?

A. ChØ dïng n­íc               B. ChØ dïng dung dÞch kiÒm

C. ChØ dïng axit                 D. Dïng n­íc vµ giÊy qu×

C©u 38: TØ lÖ khèi l­îng cña nit¬ vµ oxi trong mét oxit lµ 7:20. C«ng thøc cña oxit lµ:

A. N2O               B. N2O3                    C. NO2                D, N2O5

C©u 39:Cho c¸c oxit cã c«ng thøc ho¸ häc sau:

CO2, CO, Mn2O7, SiO2 MnO2, P2O5, NO2, N2O5, CaO, Al2O3

C¸c oxit axit ®­îc s¾p xÕp nh­ sau:

A. CO, CO2, Mn2O7, Al2O3, P2O5
B. CO2, Mn2O7, SiO2, P2o5, NO2, N2O5
C. CO2, Mn2O7, SiO2, NO2, MnO2, CaO

D. SiO2, Mn2O7, P2O5, N2O5, CaO

II. BÀI TẬP:
Câu 1. Giải thích vì sao một chất cháy trong không khí lại yếu hơn và tỏa ra nhiệt độ thấp hơn cháy trong oxi?
Câu 2. Sự khác nhau giữa sự cháy và sự oxi hóa chậm?

Câu 3. Phân loại và đọc tên các oxit sau: K2O, CuO, Cr2O3, SO2, CO2, Fe2O3, Fe3O4, Hg2O, PbO, N2O5, NO2, Ag2O, P2O3, Na2O, BaO.

Câu 4. Lập các PTHH sau và cho biết phản ứng nào là phản ứng phân hủy? Phản ứng nào là phản ứng hóa hợp? Vì sao?

a. KClO3 
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b. CaCO3 
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f. Na2O  +  H2O (  NaOH
BÀI TOÁN.

Câu 5: Trong phòng TN, người ta đun nóng hết 3,16 g Kali pemanganat để thu khí Oxi.

a/ Viết PTHH?
b/ Tính thể tích khí Oxi thu được ở đktc?

Câu 6. Đốt cháy hoàn toàn 7 g Photpho trong không khí thu được điphotpho pentaoxit.

a/ Viết PTHH?

b/ Tính khối lượng sản phẩm thu được?

c/ Tính thể tích không khí cần dùng?

Câu 7. Oxi hóa lưu huỳnh ở nhiệt độ cao thu được lưu huỳnh đioxit.

a/ Tính khối lượng oxi đã tham gia phản ứng để thu được 6,4 g lưu huỳnh đioxit?

b/ Tính khối lượng Kaliclorat cần đun nóng để thu được lượng khí oxi cho phản ứng trên?

Câu 8. Cho 6,5g Zn vµo b×nh ®ùng n­íc dung dÞch chøa 0,25 mol HCl thu được muối ZnCl2 và giải phóng khí Hiđro.

a/ Chất nào còn dư sau phản ứng? Dư bao nhiêu mol?

b/ Tính thể tích khí hiđro thu được ( ở đktc)?

Câu 9. Đốt cháy 16,8 gam sắt trong bình chứa 6,72 lit oxi (đktc) thu được oxit sắt từ.

a/ Viết PTHH? 

b/ Tính khối lượng sản phẩm thu được? 
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